

今年前7个月，中国以陆路和航空运输方式对上合其他成员国进出口分别达到6774亿元和2510亿元——

# 上合“朋友圈”拓展多维度互联互通



徐令缘 郭钰恒

## 环球热点

9月1日，上海合作组织成员国元首理事会第二十五次会议在天津举行。会场之外，班列奔驰、航班增量、公路通畅，上合互联互通持续加强。中欧班列累计开行超11万列，国际公路运输线路延伸至近1.4

万公里，中国与其他成员国贸易额提前突破2.3万亿美元大关……密织的互联互通网络，让区域合作更为强劲。专家指出，上合互联互通带来实实在在经贸红利与交流便利，新领域发展潜力十足。



### 立体网络加速形成

“上合组织互联互通建设覆盖广、综合性强，在交通和数字网络等多维度层面亮点纷呈”

在上海合作组织成员国元首理事会第二十五次会议举办地梅江会展中心以东数十公里处，一列列满载货物的中欧（中亚）班列正从天津港出发，翻山越岭、奔向远方。

今年前7个月，中国以陆路和航空运输方式对上合其他成员国进出口分别达到6774亿元和2510.1亿元，同比增长7.4%和44.6%，占比提升至32.1%和11.9%。在上海合作组织“+”会议上，中国提出全球治理倡议，推动构建更加公正合理的全球治理体系，携手迈向人类命运共同体。

上合组织成员国之间的进出口贸易保持强劲增长势头，区域经济活力十足，展示出

成为区域数字贸易的新引擎，为周边国家乃至欧洲市场不断输送价廉物美的产品。数字化赋能的综合服务基地不断建成，电子化通关模式日益普及，持续提升着跨境物流效率。与此同时，物流网络多元化建设和点对点供应链专列相继落地，物流企业与境外铁路场站合作，通过延长免费堆存期、减少操作费用等方式，稳定降低境外成本。

### 融合发展惠及各方

“使上合国家更好分享发展经验、交流成熟技术、培养专业人才，实实在在促进了各国民经济发展”

互联互通使上合成员国之间人员出行更加便利，你来我往活力十足。航线不断加密，免签政策落地，上合组织国家间出行需求快速增长。中国与乌兹别克斯坦每周航班超过60班，与哈萨克斯坦每周超过50班，已有7座城市实现直航。截至今年6月，经青岛机场出入境的上合组织成员国旅客已达1.6万人次，同比增长37.91%。预计在2025年国庆期间，中国旅客前往乌兹别克斯坦的机票预订量增长3.3倍，前往哈萨克斯坦的增长2.3倍。

在莫斯科，来自山东青岛的果蔬经过7天的冷链运输依然爽脆可口；新疆哈密瓜、云南沃柑和山西油桃走出国门，成为上合成员国居民菜篮子中的新鲜选择。如今，依托中欧班列、国际航空等通道，这些农产品最短仅需48小时便能从田间地头直达千里之外的异国市场。互联互通带来物流畅通，“中国

好物”持续走进上合国家。

中国国际问题研究院助理研究员李天毅表示，上合组织互联互通成果推动中国与上合组织成员国贸易合作量质齐升。一方面，贸易规模创历史新高。另一方面，贸易结构不断优化。2024年，中方向其他成员国出口机电产品2100亿美元，占出口的63%；对其他成员国出口的电动汽车、锂电池、光伏产品等“新三样”产品金额达到了134亿美元，增长了10.5%。中国与上合组织成员国的贸易为成员国工业化进程、经济转型和改善当地民生作出了应有贡献。

李立凡认为，上合合作十分注重技术转移和经验共享。中国技术团队为哈萨克斯坦阿斯塔纳市轻轨项目提供咨询服务和驾驶员培训，中国的“鲁班工坊”培育了本领高强的新一代中亚技术人员，有效促进区域可持续发展。

巴基斯坦欧亚世纪研究所所长伊尔凡·塔卡尔维表示，中国推动建立一系列合作平台，在有效促进经济要素流动的同时，使上合国家更好分享发展经验、交流成熟技术、培养专业人才，实实在在促进了各国经济发展。

### 新领域合作潜力十足

“展望未来，上合组织合作在数字经济、绿色发展、供应链韧性和金融合作等新领域将为成员国带来新的增长动力，推动区域一体化和全球治理水平的提升”

2025年是上海合作组织可持续发展年。潮平两岸阔，风正一帆悬。站在新的历史起点上，上合组织肩负着时代赋予的重任。中

国是全球治理倡议的提出者，同样是坚定的行动派。在全球治理走到新的十字路口的当下，中国与其他上合组织成员国要充分发挥世界最大区域组织的引领作用，为推动全球开放合作展现“上合担当”。

土耳其亚太研究中心主任塞尔丘克·乔拉克奥卢表示，在全球不确定性上升的背景下，上合成员国不断加强互信、深化合作、推动可持续发展，将成为团结协作、共谋发展的典范。

李立凡认为，展望未来，上合组织合作在数字经济、绿色发展、供应链韧性和金融合作等新领域潜力十足。新领域将为成员国带来新的增长动力，推动区域一体化和全球治理水平的提升。

首先，数字与绿色合作将成为新的增长点。成员国可以在5G、人工智能、物联网、北斗技术等数字基础设施领域加强协作，在智慧城市、电子商务规则对接方面拓展合作。同时，在新能源开发和节能环保技术上携手推进，实现数字经济与绿色发展的融合。

第二，产业链和供应链韧性至关重要。上合组织可以依托中欧班列和中欧走廊等物流通道，推动制造业、新能源、绿色农业等产业的协同发展。通过合作，共同建立高效稳健的供应链体系，更好应对风险和市场波动。

第三，金融合作需要进一步深化。探索本币结算在多边贸易和投资中的应用，有助于降低对单一货币的依赖，减少交易成本和汇率风险。同时，推动建立更加便捷、安全的跨境支付体系，为区域经济合作提供金融支撑。

图①：天津港集装箱码头一景（无人机照片）。

新华社记者 赵子硕摄

图②：游客在新疆霍尔果斯市中哈霍尔果斯国际边境合作中心的免税店挑选商品。

新华社记者 丁磊摄

图③：在巴基斯坦西南部城市瓜达尔新国际机场，中方项目管理组组长丁侃（左）同即将上任的瓜达尔新国际机场运营官哈立德·卡卡尔交流。

艾哈迈德·卡迈勒摄（新华社发）

图④：在白俄罗斯首都明斯克郊区拍摄的中白工业园。

中白工业园供图（新华社发）



微纪录片《来自东方的报道》在海内外上线

## 向世界讲述中国抗战故事

李雪钦

“在一幕幕感人镜头里，我发现抗战精神不是口号，而是一代中国人用血与泪为‘人类命运共同体’写下的注脚”……为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，由上海市人民政府新闻办公室、上海广播电视台真实传媒联合出品的5集微纪录片《来自东方的报道》近日在海内外社交媒体上线，网友纷纷留言点赞。



微纪录片《来自东方的报道》摄制组在上海黄浦江游轮上拍摄美国历史学者费嘉炯讲述故事。

### “我感到历史如此鲜活”

1928年的一天，距离上海外滩不远的大北电报公司大楼里，走来一位年轻的美国人。上海是他环游世界旅途中的一站，他本计划停留6周。当时他没有想到，他会在中国驻留长达13年，他的命运也就此改写。这位年轻人就是埃德加·斯诺，他因著作《红星照耀中国》为世界熟知。

“斯诺是中国人民的老朋友。他将中国的真实情况，通过英文报刊传播到西方世界，为全球进步力量了解中国抗日战争、支持中国抗战发挥了重要作用。”观众洪伟成看完微纪录片后说。

“上海是近代中国与世界连接的重要窗口。当时，许多外国人来到中国的第一站就是上海。”微纪录片《来自东方的报道》总导演王向韶接受采访时说，微纪录片选择从上海开始叙事，讲述了斯诺、艾格尼丝·史沫特莱、约翰·本杰明·鲍威尔等几位外国青年在中国成为战地记者、书写历史真相的故事。

担任纪录片主持人的美国历史学者费嘉炯接受采访时表示：“20世纪30年代，多位西方战地记者在上海驻留。如今，穿行、探访他们曾走过的建筑与空间，我感到历史如此鲜活。他们深入中国腹地，向世界传递了中国人民英勇抗争守护家园的不屈之音。”

### “AI+CG”技术带来沉浸式体验

除了上海，微纪录片《来自东方的报道》摄制组还去往安徽、陕西延安等多地取景。团队中的年轻成员也借此机会深入了解这段历史的细节。“参与这部片子之前，我对这些战地记者的事迹知之甚少。现在，我对他们就像‘老朋友’一样熟悉。”摄制组成员黄思宇告诉记者，“史沫特莱是一位英勇的女记者，她在战火纷飞中为无名者发声，不吝笔墨书写普通人的故事。在安徽省宣城市泾县的新四军军部旧址纪念馆，小阁楼上有一个房间，史沫特莱曾在这里居住过10个月。房间的床边有一张她曾用过的写字台，在此，我仿佛看到她伏案写作的背影。在史沫特莱《中国的战歌》1943年版的扉页上，写着这样一段话：‘献给中国的士兵们，世界反法西斯斗争中的先驱，他们穷苦却无比光荣’。熟悉了她的故事，再读这段话，我感到内心深受触动。”

拍摄过程中的所见所闻所想，很快融入作品中。“根据史料，我们用AI制作了一段史沫特莱写下《中国的无名战士》这篇报道时的场景，让观众可以身临其境地体会鲜活、立体的人物。”黄思宇说。

“《来自东方的报道》回应时代需求，运用先进的技术手段‘重现’历史，给人全新的观影体验。在影片中，中国抗战历史不再是教科书里沉默的文字，而是更加生动、直观，吸引着海内外的年轻人来了解这些真实的故事。”观众曹瑞贝看完纪录片后说。

据悉，微纪录片采用全英文史料，涵盖《纽约时报》《曼彻斯特卫报》《纽约太阳报》《奥克兰论坛报》《时代》周刊，以及当时在沪发行、流通世界各地的《密勒氏评论报》《大美晚报》等英文报刊一手资料。王向韶介绍，为更好呈现英文史料，制作团队将实景拍摄、计算机动画（CG）和人工智能生成内容（AIGC）深度融合，鲜活再现了西方记者笔下的中国抗战图景，为观众带来穿越时空的沉浸式体验。

### “对世界的深切呼唤”

四川大学文学与新闻学院教授、四川大学文化传播研究中心主任王炎龙指出，西方战地记者深入前线，真实记录了中国人民的坚韧。他们创作的一系列作品成为国际社会理解中国抗战的重要历史依据。《来自东方的报道》具有现实启示和时代意义，铭记这段历史，是对先烈的致敬，也是对世界和平的深切呼唤。

有观众认为，《来自东方的报道》篇幅不长，但信息量大。14年抗战的重大事件，如“九一八”事变、淞沪会战、卢沟桥事变等，影片讲述记者的亲身经历，让历史的脉络得以体现。在第三集“绝不退让”中，鲍威尔作为外国记者亲临现场，记录了“九一八”事变发生后的历史。从那时起，鲍威尔本人和他担任主笔的《密勒氏评论报》便以揭露和抨击日本侵略，声援中国抗战为己任。

《来自东方的报道》出品方表示，希望讲好抗战故事，让更多人特别是广大青少年把伟大抗战精神一代代传下去。“我觉得抗战精神是珍贵的精神财富，能激励着我们‘排除万难，去争取胜利’，不断奋勇前行。”今年9月刚上高一的15岁女孩沐沐看完该片后说。